

# 加勒比海的明珠： 哈瓦那

The Pearl of the Caribbean:  
Havana

文、图 / 徐艳文



哈瓦那新区一景

哈瓦那是群岛国家古巴的首都，位于古巴岛西北部哈瓦那湾的阿尔门达雷斯河畔，它扼佛罗里达海峡西南口，与美国佛罗里达半岛隔海相望。这里虽地处热带，但四季气候宜人，风景秀丽，素有“加勒比海的明珠”之称。

哈瓦那是一座拥有400多年历史的城市，现有人口200多万，是古巴政治、经济、文化和交通中心。大哈瓦那由瓜纳瓦科阿、马里亚瑙、雷格拉、圣玛丽亚—德尔罗萨里奥等卫星城组成，现是西印度群岛最大城市。古巴岛1492年由哥伦布发现，1510年开始殖民化进程。哈瓦那城建于1515年，1550年成为古巴的主要城市，1898年确定为首都。

哈瓦那市区分为新城和旧城两部分。新城濒临加勒比海，街道宽阔整齐，高楼鳞次栉比，拥有豪华的宾馆、饭店、公寓、政府大厦等建筑，花坛草坪点缀其间，充满现代化气息，成为拉丁美洲著名的现代化城市。旧城位于哈瓦那湾西侧的一个半岛上，占地面积142.5公顷，街道狭窄曲折，迄今保留着许多古老的西班牙式建筑。旧城是当年西班牙殖民统治时期征服新大陆的重要基地，四周工事环绕，具有很高建筑学价值的建筑物大多集中在城区



哈瓦那的华人街



街景

的兵器广场、大教堂广场、圣弗朗西斯科广场以及老广场附近。城区传统性民宅具有独特的历史文化氛围。哈瓦那老城区因古建筑布局整齐和谐，外观古香古色，迄今保存完好，1982年被联合国教育、科学及文化组织列入世界文化及自然遗产保护名录。座落在旧城的拉富埃尔萨城堡建于

1538年，它是古巴最古老的城堡，也是美洲第二座最古老的城堡。这个城堡建筑呈方形，四周环绕的围墙高达20多米。城堡上筑有一座塔楼，顶上安放的一尊印第安少女“哈瓦那”铜像格外引人注目，哈瓦那城因此而得名。1539年，埃尔南多·德·索托从古巴

河。传说在索托走后，他的妻子伊萨贝拉·德·博巴迪利亚时常登上塔顶向远处眺望，盼望丈夫早日归来。年复一年，她望眼欲穿，最后听到丈夫的死讯，悲痛而亡。如今的铜像是个复制品，真品保存于城堡附近的哈瓦那城市博物馆里。

建于1587-1597年的莫罗城堡，高耸在哈瓦那湾入口处的峭壁上，城墙高大宽厚，外有一条宽宽的护城河，内有条条幽深的隧道使堡垒相互连通。城堡上的累累弹痕，是哈瓦那历史上屡遭欧洲列强洗劫的见证。堡旁的灯塔建于1844年，从30公里以外都可见到灯塔耀眼的光芒。这里曾是哈瓦那城防止海盗袭击的要塞，也是哈瓦那城的重要古迹之一。莫罗城堡历史上曾先后遭到法国、荷兰、英国列强的洗劫，现虽变得面目全非，但遗留下来的断壁残垣仍可显出城堡当年的英姿。另外，建于



街头景观



1763 - 1774年的拉卡巴尼亚城堡，面对海湾竖起两堵高大结实的城墙，朝内一侧有深12米的壕沟，沟上有吊桥通向古堡的主要入口。在古巴独立战争期间，这里曾是关押爱国者的所在，如今成为古巴的一座兵营及军事博物馆。哈瓦那的拉篷塔堡建于16世纪末，建筑坚固墩实，墙厚2.5米。堡垒对面有一座马克西莫·戈麦斯纪念碑，他曾与马蒂、马塞奥等一起，领导古巴人民对西班牙殖民者展开英勇斗争，为古巴独立做出了重要贡献。此外，哈瓦那还有建

于1763年的阿塔雷斯堡和建于1774 - 1794年的王子堡等。这些城堡与工事体系、民居等古建筑创造出一种独特的历史氛围，使哈瓦那旧城成为加勒比地区最重要的历史中心。

兵器广场，又称卡洛斯·曼努埃尔·德·塞斯佩德斯广场。广场中央竖立着古巴1868 - 1878年起义领袖、战时共和国总统塞斯佩德斯的雕像。广场东北角有一座特姆普莱特神庙，庙前有一棵大木棉树，1777年曾将哥伦布遗骨埋葬在木棉树下，后转移到大教堂。

西侧的哈瓦那历史博物馆，有别具一格的连拱廊、木雕的阳台和雅致的庭院，是殖民时期的一座建筑杰作。广场附近的大教堂是一座西班牙和美洲风格的绚丽多彩的古老建筑，建于1704年。教堂的塔楼高耸入云，站在塔上，哈瓦那城和哈瓦那港湾美景尽收眼底。

哈瓦那旧城众多的雕像和纪念碑，给这座古城增添了迷人的魅力。在海滨大道上，竖立着19世纪下半叶古巴独立运动的著名将领安东尼奥·马塞奥、马克西莫·戈麦斯和卡里斯托·加西亚的青铜雕像。在市中心的何塞·马蒂广场上有古巴民族英雄、著名诗人何塞·马蒂的巨大铜像和纪念碑。在市区九号街的广场上，有1931年为表彰在古巴独立战争中建立了丰功伟绩的华侨而建的纪念碑，在高18米的红色圆柱形纪念碑的底座上刻有“在古巴的中国人没有一个是逃兵，没有一个是叛徒”的文字。

在哈瓦那旧城有一条华人街，大红灯笼、街道牌坊、地道的中国小吃和金字对联，处处体现着浓厚的中国特色。据说这些华人的祖先大多是福建、广东、香港和澳门人，19世纪中期他们来接替黑奴的工作，8年合同期过后，许多人便定居在了这里。现在，华人子孙正致力于复兴和保护华人文化。

哈瓦那的圣塔玛丽亚海滩，山环水抱，岸畔林木葱郁，芳草如茵，滩面沙细洁白，海水蔚蓝，成为风景优美的旅游避暑胜地。哈瓦那港是著名良港，海湾狭长，湾底建有地道沟通两岸。近岸水深12米，可以停泊远洋巨轮，全国有一半以上的进出口货物经过这里。哈瓦那有铁路、公路、航线通向全国，市郊有何塞马蒂国际机场，交通十分便利。☑

作者单位：辽宁省凌海市工商局